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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ УПРАВЛІННЯ  

КОНКУРЕНТОЗДАТНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 Питання досягнення високого рівня конкурентоспроможності хвилювало 

представників бізнес-середовища завжди, оскільки саме цей показник дозволяє 

не тільки мати оптимальні показники діяльності в даний момент часу, але і з 

високим ступенем імовірності планувати діяльність на перспективу – 

вибудовувати системну стратегію управління підприємством.  

 Європейський форум з управління, який з 1987 року змінив офіційну 

назву на Всесвітній економічний форум [6] визначив конкурентоспроможність 

як «реальну чи потенційну можливість фірм в існуючих для них умовах 

проектувати, виготовляти і збувати товари, які за ціновими і неціновими 

характеристиками більш привабливі для споживача, ніж товари конкурентів». А 

згодом вже Всесвітній економічний форум запропонував визначення 

конкурентоспроможності з глобалізаційної точки зору: 

«Конкурентоспроможність – здатність країни і її інститутів забезпечувати 

стабільні темпи економічного зростання, які були б стійкі в середньостроковій 

перспективі» [4]. 

 Така постановка питання одного із впливовіших економічних зібрань 

світу пов’язана з тим, що на рівень конкурентоспроможності і підприємства, і 

країни впливає безліч факторів як внутрішнього середовища, так і зовнішніх 

чинників. 



 Підтвердженням цієї тези є тенденції останнього десятиліття, пов’язані, з 

одного боку, з впровадженням технологій Індустрії 4.0., а з іншого – з 

негативними тенденціями пандемічних процесів, війною, демографічними 

проблемами тощо. Саме у цих умовах загострюється питання підтримки 

оптимального рівня конкурентоздатності підприємства, що, з нашої точки зору, 

може бути забезпечено ефективним стратегічним управлінням на мікро і 

макрорівнях. 

 За цих умов поняття конкурентоспроможності доцільно сформулювати 

як здатність підприємства задовольняти реальні і потенційні потреби 

споживачів, адаптуватись до змін зовнішнього середовища, забезпечувати 

можливості ефективного функціонування підприємства на  основі збереження 

стійких конкурентних переваг. 

 Як же забезпечити таку конкурентоспроможність в непростих умовах 

сьогодення? З нашої точки зору вихід криється у системному стратегічному 

управлінні конкурентоспроможністю. Слід погодитися з авторами [1, 2], що 

управління конкурентоспроможністю, як сучасна концепція, перебуває на етапі 

становлення та потребує переосмислення форм і методів класичного 

менеджменту в контексті аналізу й забезпечення конкурентних переваг, 

ресурсного потенціалу, конкурентних стратегій, що в кінцевому рахунку 

визначає реальну конкурентоспроможність підприємства і його конкурентний 

статус на вітчизняному і світовому ринках. Сам процес управління 

конкурентоспроможністю має бути реалізований системно за допомогою 

відповідних управлінських дій і управлінських рішень.  

 Виходячи з наведеного вище, визначимо, що управління 

конкурентоспроможністю представляє собою діяльність по формуванню і 

реалізації управлінських рішень, що дозволяють адаптуватися до зовнішніх 

викликів для отримання конкурентних переваг, окреслених системою 

стратегічного управління підприємства. 

 Процес управління конкурентоспроможністю вимагає дотримання ряду 

принципів, основними серед яких слід виділити: 



 Принцип системності; 

 Принцип обґрунтованості; 

 Принцип об’єктивності (орієнтація на споживчі орієнтації клієнтів і 

конкретні ринки); 

 Принцип інформативності (достовірна, об'єктивна та повна  

інформація); 

 Принцип адаптивності (пристосування системи управління 

конкурентоспроможності до зовнішніх викликів і внутрішніх 

трансформацій); 

 Принцип інноваційності (забезпечення інноваційності у розвитку 

підприємства). 

 Важливим для ефективного управління конкурентоспроможністю є 

систематизація усіх чинників (зовнішніх і внутрішніх), які впливають на рівень 

конкурентоспроможності підприємства як у короткостроковому, так і у 

довгостроковому періодах. Розглянемо їх у таблиці 1. 

 

Система чинників впливу на рівень конкурентоспроможності підприємства 

           Таблиця 1 

Чинники Зміст чинників 

1. Внутрішні чинники: організаційно-правова форма 

підприємства;  

структура підприємства;  

науково-технічний рівень 

виробництва;  

соціальний потенціал підприємства;  

культура;  

ресурси;  

психологічний клімат колективу;  

налагодженість шляхів постачання;  

створення ділового іміджу. 

2. Зовнішні чинники ринок товарів, технологій, робочої 

сили;  

фондовий ринок;  

виробниче середовище;  

науково-технічне середовище;  



соціальне середовище;  

державне регулювання. 

 

 У системі стратегічного управління підприємства управління 

конкурентоспроможністю, з нашої точки зору, є ключовою підсистемою. Які ж 

основні завдання має вирішувати остання, щоб досягти конкурентних переваг в 

реальному бізнес-середовищі?  

 По-перше, чітке виокремлення оперативного, тактичного і стратегічного 

рівнів забезпечення конкурентоспроможності;  

 По-друге, розробка системи оціночних показників 

конкурентоспроможності для кожного рівня управління;  

 По-третє, розробка і застосування методики розрахунку та аналізу 

показників оцінки конкурентоспроможності;  

 По-четверте, систематизація завдань з управління 

конкурентоспроможністю підприємства по оперативному, тактичному і 

стратегічному рівнях;  

 По-п’яте, формування і забезпечення роботи функціональної структури 

системи управління конкурентоспроможністю підприємства;  

 По-шосте, розробка організаційних засад для функціонування системи 

управління конкурентоспроможністю;  

 По-сьоме, створення адекватної інформаційно-статистичної бази для 

прийняття оптимальних управлінських рішень з питань забезпечення 

конкурентоспроможності підприємства. 

 Підсумовуючи,  слід зазначити, що у представлених тезах окреслено 

актуальність створення системи управління конкурентоспроможністю 

підприємства, особливо для умов сьогодення, коли на діяльність бізнесу 

суттєво впливають зовнішні виклики і відповідна необхідність внутрішніх 

трансформацій. Крім того, показана важливість розгляду питань 

конкурентоспроможності на макрорівні – конкурентоспроможності 

національної економіки, що, безумовно є головною задачею соціально-

економічного розвитку регіону, країни, світу. 
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